

# 应用巴林特小组培训模式提高护理实习生护患沟通能力的研究

周洁

云南省肿瘤医院 云南昆明 651011

**【摘要】目的** 探讨应用巴林特小组培训模式提高护理实习生护患沟通能力的影响。**方法** 选择2016年12月-2017年12月来我院实习的40名护理实习生作为研究对象，接受护患沟通传统培训的20名护士列为对照组，接受巴林特小组培训的20名护士列为试验组。评价两组培训效果。**结果** 对比两组培训效果，试验组的护患沟通能力评分比对照组要优（ $P < 0.05$ ）。**结论** 巴林特小组培训模式可以让护理实习生的护患沟通能力得到有效提升，值得推广运用。

**【关键词】** 巴林特小组；护理实习生；护患沟通能力

**【中图分类号】** R-4

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415 (2018) 09-235-02

护患沟通指为推动病人尽早康复，并尽可能满足病人需求，护理人员与病人及家属开展交流信息与互动的过程；护患沟通能力指为构建治疗性的护患关系，护理人员一定要具备的岗位职业能力<sup>[1]</sup>。选择2016年12月-2017年12月来我院实习的40名护理实习生作为研究对象，采用分组试验探讨了应用巴林特小组培训模式提高护理实习生护患沟通能力的影响，结果报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择2016年12月-2017年12月来我院实习的40名护理实习生作为研究对象，接受护患沟通传统培训的组别列为对照组，接受巴林特小组培训的组别列为试验组，各组20名。研究对象全部为女性，试验组年龄20~25岁，平均(19.2±2.1)岁。对照组年龄18~22岁，平均(19.4±2.3)岁。两组的年龄等一般资料对比，差异无统计学意义，具有可比性。

### 1.2 方法

对照组接受护患沟通传统培训，运用护患沟通差的案例，向护理实习生传授护理理论。

试验组执行巴林特小组培训，具体如下：（1）巴林特小组活动方案。依据巴林特小组的活动规定，一般是巴林特小组与精神动力学经验的心理医生担当组长。本次研究中，本院心理咨询师担当巴林特小组组长，通过考核心理咨询成效的方式，指导小组活动程序。组长的岗位职责是制定小组规程，对呈报案例人员与小成员进行保护，引导组员开展自我反思，洞察与深入了解病人情况，推动整个小组完成既定工作目标。

（2）巴林特小组工作步骤。第一步，组长挑选护理实习生与护患沟通所遇到的困难经历的案例。如有多个案例，就可分批安排讲解。此步骤时间大概为1~2min。第二步安排挑选中的案例的护理实习生，讲解整个护患沟通过程，其他人员细心听取，并自我体会与感受。此步骤时间为4~5min。第

三步，听完所有陈述后，组员向讲解人员了解整个案例事实，及护患互动中的具体细节。此步骤耗时8~10min。第四步，提问结束后，案例讲解人员退出讨论环节，以旁听者的身份认真听取其他小组成员的讨论，同时进行自我反思。参与讨论的小组成员畅所欲言，组长控制整个讨论在规定时间内完成，讨论核心是进一步探索护患关系。此步骤用时25~30min。第五步，案例讲解人员加入到讨论中，针对自身所忽略的问题与盲点加以阐述。此步骤用时5~10min。最后一步，组长对整个活动加以总结，向案例讲解人员表示感谢。此步骤需要2~3min。整个活动程序的总时间应当在1~1.5h以内。每次小组活动挑选1~2个案例进行讨论，若无小组成员自愿讲解案例，就由组长挑选资料库中的案例，要求组员模拟案例当中的护理人员，以讲解案例。

### 1.3 评定标准

运用“护患沟通能力评价量表”评定两组培训效果。表格由6个大项与42个小项组成，6个大项包括：沟通计划与筹备、启动护患沟通、信息搜集、告知信息、获取与理解病人观点、结束沟通。

对每项问题的认可程度分为以下几个级别：非常同意、同意、无法确定、不同意、非常不同意，每项分数设为1~5分，总分是42~210分，分数越高，代表护患沟通能力更强<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学处理

此次实验所有数据全部由SPSS21.0版统计软件进行处理，计量资料采用 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验进行组间数据对比；以率（%）表示计数资料，采用卡方检验比较组间资料。以 $P < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比两组护理实习生培训效果

对比两组培训效果，试验组的护患沟通能力评分比对照组要优（ $P < 0.05$ ）。见表1。

表1：对比两组护理实习生护患沟通能力（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	沟通计划与筹备	启动护患沟通	信息搜集	告知信息	获取与理解病人观点	结束沟通
对照组	20	21.92±2.71	24.56±3.31	41.45±1.43	21.35±4.24	23.36±1.48	22.05±1.41
试验组	20	25.18±2.42	28.23±3.40	45.27±2.39	25.67±3.26	24.98±1.24	24.13±1.22
t		4.013	3.459	6.134	3.612	3.752	4.989
P		0.000	0.001	0.000	0.001	0.001	0.000

## 3 讨论

护理实习生第二个学习场所就是实习阶段，此阶段培养护理实习生独立工作的能力，让其更好地把理念与实际相结合。目前医院护理教育的重要内容就是如何让护理实习生的护患沟通能力得以提升，这也成为建设护理队伍的重要部分。

巴林特小组的基本原理就是医生倾听病人述求，并关心

病人，可以发挥与药物相同的治疗作用，注重治疗过程中，处理好医患关系。巴林特小组培训旨在打造舒适安全的环境，以利于护理实习生充分表达个人情绪，推动小组成员互相帮助，让在困境中所感受到的孤独与羞愧情绪得以减少，增强护理实习生耐受力与处置能力，以更好应对不良情绪，对医

（下转第238页）

肤刺激评价标准：皮肤出现红、脱皮、痒、水疱、破损、压痕判定为皮肤刺激。④患者满意度评价标准：采用自制患者满意度调查问卷，5分患者非常满意、4分满意、3分较满意、2分一般、1分不满意。

#### 1.4 统计学处理

采用SPSS11.0统计软件进行统计分析，计数资料采用 $\chi^2$ 检验，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

#### 2 结果

观察组的胃管脱出率、固定材料更换率、皮肤刺激等均明显低于对照组，观察组的舒适度和患者满意度明显高于对照组，差异均有统计学意义( $P < 0.05$ )

表1：两组患者胃管固定效果比较

组别	例数	胃管脱落	固定材料更换	皮肤刺激	舒适度	患者满意度
观察组	30	1	2	1	28	27
对照组	30	6	30	14	13	19
$\chi^2$		4.043	52.500	15.022	17.330	5.963
P		<0.05	<0.01	<0.01	<0.01	<0.05

(具体P值分别为0.044、0.000、0.000、0.000、0.015)

#### 3 讨论

我科患者常因病情重，伴有意识障碍、吞咽困难及饮水呛咳等，为维持患者水、电解质平衡和足够的营养支持，促进患者康复，常需留置胃管进行鼻饲，而有效和妥善地固定鼻胃管显得尤为重要<sup>[2]</sup>。传统的胶布固定存在诸多缺陷：

(上接第235页)

患关系有更深入了解，发现自身的不足与缺陷，推动护理实习生开展自我反省，让自身的护患沟通能力得以提高<sup>[3]</sup>。

本次研究中，对比两组培训效果，试验组的护患沟通能力评分比对照组要优( $P < 0.05$ )。由此说明，巴林特小组培训模式可以让护理实习生的护患沟通能力得到显著提升。

综上所述，应用巴林特小组培训护理实习生的护患沟通能力，效果良好，让护理实习生护患沟通能力上了一个新台阶，

(上接第236页)

意义成立( $t=16.0475$ ,  $P=0.0000$ )。

#### 3 讨论

CHF的患病机制比较复杂<sup>[2]</sup>，患者心肌受损较严重，因此心功能值低；常规治疗尽管能取得一定的成效，但无法在短时间内便发挥效果，患者心功能恢复速度较慢，由此可见，单纯运用常规治疗方案无法达到预期的疗效。

研究对选取的86例CHF患者分别采取了常规疗法与康复运动疗法，结果显示治疗后两组心功能分级均好转明显、LVED减少、BNP降低明显、LVEF值升高，但观察组整体疗效胜于参照组，且治疗后改善的程度均大于参照组， $P<0.05$ ，说明观察组施行的治疗方法不仅能改善临床症状，还可使患者心脏的结构和心功能得到良好改善。靳宜静，王学磊<sup>[3]</sup>研究指出，6min步行试验在临床中的运用主要是用于反映患者心脏功能，研究提示治疗后观察组步行距离( $387.25\pm61.76$ )m与参照组( $186.95\pm53.71$ )m相比明显较高， $P<0.05$ ，再次证实有氧运动对改善心功能有确切的作用，究其原因，可能在于以下几个方面：其一、有氧运动可对血浆以及组织细胞

容易引起皮肤发红、脱皮、发痒、破损、过敏、压疮等不适；(2)易被鼻腔分泌物，鼻翼及面颊的汗液渗湿，需要经常更换；(3)进行鼻部清洁时，胶布痕迹很不容易去除，常需时比较长，常需使用特殊清洁剂，加重了对皮肤的损害；(4)常因患者翻身、躁动等原因致胃管脱落，增加重新置管的风险和痛苦，增加患者的心理负担和精神压力，在一定程度上增加患者的经济负担，也给护理人员增加了工作量和技术难度。留置胃管创新固定法：(1)减少皮肤过敏，降低脱管率；(2)减少患者重置胃管的风险和痛苦；(3)改善患者的舒适度；(4)提高患者及家属对护理工作的满意度；(5)同时减轻护士的工作量，节约医疗资源；(6)末端用0.3cm止血带将胃管末端妥善固定，较传统的胶布固定更牢固，患者翻身或下床活动是更放心<sup>[3]</sup>。

#### 4 小结

留置胃管创新固定法优于传统胶布固定法，且留置胃管创新固定法取材方便、制作简便、固定牢固，能有效降低胃管的脱出率及皮肤刺激，减少固定材料更换的次数，使患者感到舒适、安全，从而提高了患者的满意度，值得临床推广应用。

#### 参考文献

- [1] 董玉兰，杨永清，张晓华，等.改良留置胃管方法在昏迷患者中的应用[J].护士进修杂志，2012，27(14):1306-1308.
- [2] 赵京，徐哲，陆剑云，等.舒适护理干预在留置胃管患者中的应用价值[J].广西医学，2011，33(4):487-488.
- [3] 沈瑜，管学妹.改良固定法在预防留置胃管患者鼻翼部压疮中的应用[J].护理实践与研究，2014(11):122-123.

得到诸多肯定与好评，值得推广运用。

#### 参考文献

- [1] 董建俐，沙丽艳，伊静，等.巴林特小组培训提升护士情绪智力及沟通能力的作用[J].护理学杂志，2016，31(21):73-75.
- [2] 代艺，闻曲，郭潇.应用巴林特小组训练模式提高实习护生护理人文关怀能力[J].护理研究，2017，31(16):2014-2016.
- [3] 梁红玉.应用巴林特小组培训模式提高新护士护患沟通能力[J].护理学杂志，2013，28(21):1-3.

因子进行改善<sup>[4]</sup>，对细胞的凋亡予以抑制，进而使患者内皮功能得到改善；其二、能使动脉管径扩大；增加骨骼肌线粒体氧化酶的活性<sup>[5]</sup>以及毛细血管的密度，使I型肌纤维增加，进而使骨骼肌的耐力和力度提高；其三、使交感神经张力下降，对血管扩张与心脏泵功能予以改善。总之，在CHF患者临床治疗时指导有氧康复治疗疗效显著，可行性高，值得大力推广。

#### 参考文献

- [1] 李志刚，徐琼.中度有氧运动对慢性心力衰竭患者的影响[J].中西医结合心脑血管病杂志，2015，35(13):1538-1539.
- [2] 张泽国.有氧运动对冠心病合并慢性心衰患者血管内皮功能的影响[J].山东医药，2015，21(22):32-34.
- [3] 靳宜静，王学磊.心脏康复对稳定期慢性心力衰竭患者运动心肺功能的影响[J].齐齐哈尔医学院学报，2015，24(16):2370-2371.
- [4] 隋朔，梁晓光.稳定性慢性心衰患者康复运动的疗效观察[J].中国实用医药，2016，23(1):279-279, 280.
- [5] 高华，张振英，刘艳玲等.运动康复对慢性心力衰竭患者的临床研究[J].中国临床医生杂志，2016，44(3):54-57.